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Introducere.

Toţi proprietarii mari şi miei, toţi plu
garii, ea să-şi poată lucra pământul, au tre
buinţă de vite, iar pentruca să putem ţinea 
vite de jug şi de prăsilă avem trebuinţă de 
nutreţ mult şi bun.

Pentru aceea  fânaţele, luncile ş i  livezile 
naturale sunt de m are însemnătate în eco
nomie, fiindcă aceastea ne dau nutreţul cel 
mai ieftin şi mai natural.

în tot timpul s ’a simţit lipsa nutreţului 
şi, cu toate acestea, multă vreme nu s ’a dat 
destulă îngrijire fânafelor naturale; d eşi ace
stea ne dau nutreţul trebuincios pentru 
nutrirea vitelor şi gunoiul, atât de folositor 
pentru îmbunătăţirea pământului.

Dupăce multe lunci ş i  fânafe au fost 
sparte şi sămănate cu bucate, oamenii au 
început a produce nutreţul, de care  au tre
buinţă, pe cale măiestrită, aşa  că au sămănat
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în loc arător plante, capi dau un nutreţ bun 
şi cari mai aduc şi alt fo los, mărind puterea 
productivă a pământului.

Grâul de toamnă, d. e., se  fa ce  mai bine 
după măzăriehe, luţernă şi trifoiu, decât după 
ogorul negru.

Cu alte cuvinte lipsă i-a învăţat pe oa 
m eni:

1. ca  să-şi îngrijească mai bine luncile
şi fân aţele ; ş i .

2. ea  să producă şi în pământul arător 
nutreţ p e  cale măiestrită.

Dintre multele soiuri de plantei cari se  
fo lo sesc  la pregătirea nutreţului măiestrit, a 
păşunilor şi fânaţelor, vom aminti numai câteva , 
cari s e  cultiuă mai mult ş i pe la noi.

Acestea sunt: Euferna, Trifoiul, Espar- 
eeta, Baltaeinul; a p o i: Măzărichea, Mohorul, 
Cucuruzul uerde ş. a.



1. Luţerna.
1. Istoricul şi soiurile luţernii.

Patria originală a luţernei este Azia 
mică, de unde s’a adus prin Greci în Europa. 
Străbunii noştri, Romanii, încă eultiuară lu- 
ţerna în Italia, unde a fost dusă tot din ră
sărit. Columela, economist roman, în trac
tatul său de agricultură zice : „Luţerna guno- 
ieste ţarinele (pământul), îngraşă vitele, vin
decă pe cele  boln ave“ ş. a.

In ţările şi ţinuturile eu climă caldă şi 
secetoasă luţârna dă nutreţ mult şi bun. Ea 
trăeşte mai mulţi ani în aeelaş loc, cam
6—10 ani, daeă-i prieşte clima şi soiul pă
mântului, în care o sămănăm.

S ’a adeuerit, că luţerna îşi întinde ră
dăcinile afund în pământ, 1—1 jumătate metri. 
Pentru aceea rădăcina ajunge la o grosime 
de mai mulţi centimetri, nu sufere de secetă 
şi în fiecare primăuară odrăsleşte de nou.
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Eiuţerna e de mai multe soiuri; dintre 
acestea însă la noi se eultiuă următoarele:

1. Luţerna rom ânească ; 2. Luţerna fran
ceză  ; 3. Luţerna italiană.

Pe la noi se pare eă izbuteşte mai bine 
luţerna franceză  şi a noastră. E bine să 
facem probă şi să eultiuăm îndeosebi soiul 
cel mai potriuit climei, în care trăim şi pă
mântului, ce eultiuăm.

Economii noştri, cari au făcut probe eu 
luţerna italiană spun, eă aceasta nu poate 
suferi frigul şi gerul de pe la noi, şi pentru 
aeeea de regulă piere iarna.

Pentru aceea e mai bine ea noi să să- 
mănăm lufernă de a noastră sau franceză. 
Să grijim numai ea sămânţa să fie bine cu
răţită şi îngrijită. '

2. Clima şi pământul potriDite pentru luţernă.
Euţerna creşte bine şi dă nutreţ mult 

îndeosebi în ţările şi ţinuturile calde. Ei îi 
prieşte căldura şi sufere de umezeală mai 
mult decât de secetă. Mai bine isbuteşte în 
ţările eu climă caldă şi secetoasă. Peste toţ 
în ţinuturile unde isbuteşte uiţa de uie, acolo 
şi luţerna creşte bine şi aduee un mare folos.
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Luţerna e o plantă alegătoare, gingaşă. 
Euţerna iubeşte pământul gras, uăros, pă
mântul poros şi eald. 0u eât pătura rodi
toare e mai adâncă, eu atât luţerna trăieşte 
mai mulţi ani şi produce mai mult nutreţ.

Viaţa luţernei stă în strânsă legătură eu 
grosimea stratului roditor, ce are să străbată 
rădăcina ei. Până când rădăcinile trec prin 
stratul roditor, până atunci îi merge bine, 
cum ajunge însă în straturi pietroase sau a- 
pătoase, îndată începe a se rări. Pentru a- 
eeea e bine ea subsolul (sub-pământul) să 
fie cam de aeelaş soiu eu pătura roditoare 
şi să fie bogat în săruri.

Prin urmare luţerna ua trăi eu atât mai 
mult, eu eât rădăcinile ei uor ajunge mai 
târziu la stratul de pământ, eare nu-i prieşte.

Luţerna se face şi în pământul nisipos, 
daeă stratul de pământ ee urmează după 
acesta e mai bun. Nu-i prieşte subsolul a- 
pătos şi pietros. Apa îi putrezeşte rădăci
nile, iar pietrişul împiedecă desuoltarea lor. 
Nu se face în nisipul sburător, în lutul 
galben şi rece. Pământul apătos şi rece 
nu-i pentru luţernă,
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Aşadar luţerna o uom sămăna în pă
mântul cald, lutos şi uăroş, pentrueă uarul 
este materia, care ajută luţerna în desuol- 
tarea sa. '

3. După ce plante se poate sămăna luţerna?

Pământul, în care uolm să sămănăm lu- 
ţernă trebuie să l lucrăm bine, să-l arăm 
afund Şi să-l curăţim de burueni. Luţerna se 
samănă după plante, cari se eultiuă eu sapa: 
după napi, cucuruz, erumpene (cartofi) sau 
în pământ arat afund de toamnă.

Se face însă bine şi după cereale şi 
leguminoase.

în moşiile unde e înirodusă rotaţiunea 
sau economia schimbătoare, luţerna se sa
mănă aşa, ea ea să uină totdeauna după 
plante, cari se eultiuă eu sapa, adecă după 
napi, cucuruz ş. a. Când luţerniştea se sparge, 
de asemenea sămănăm plante, cari se eul
tiuă eu sapa, pentrueă să se amestece mai 
bine pământul şi pentrueă cucuruzul şi napii 
izbutesc mai b1ne după luţernă.

Cei mal mulţi proprietari şi economi 
eultiuă luţerna afară de rotaţiune. Adecă îşi
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împart moşia în 4, 6, 8 sau mai multe table 
ori rotaţiuni; iar pentru luternişte lasă la o 
parte, după trebuinţă, 1—2 sau mai multe 
jugăre, afară de rotaţiune: în o grădină 
său în alt loe, aproape de casă, de sat sau 
de măieriştea lor.

Dar se poate face şi altcum. In o tablă 
sămănăm luţerna, pe care o lăsăm d. e. 
5—7 ori 9 ani, până când se răreşte. Atunci 
luţerniştea aceasta o spargem şi sămănăm 
în ea cucuruz, napi, erumpene ş. a., iar 
pentru luţernişte pregătim încă de toamna o 
altă tablă sau parţelă de pământ.

Mulţi economi urmează astfel: tabla ce 
o aleg pentru luţernişte o împart în două 
părţi. în jumătate samănă luţernă; în jumă
tate alte plante. Gând luţerna se răreşte o 
sparg şi samănă în ea alte plante; iar lu
ţerna se samănă acum în jumătatea a doua.

Apoi mai sunt şi aşa-numitele luter
nişte ueeiniee, unde adecă sămănăm tot 
numai luţernă. Dar s ’a adeuerit, că aşa nu-i 
bine, deoarece în aeelaş loe nu-i iertat să 
sămănăm luţernă, decât numai după un re- 
stimp de cel puţin 4—5 ani; pentrueă,
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precum se zice, pământul încă s e  ureşte de 
aeeeaş  plantă, după-cum şi omul eu aeelaş 
soiu de mâncare.

4. Pregătirea pământului.

Pământul, în care uoim să sămănăm 
luţerna, trebuie să fie foarte bine lucrat, 
adecă arat adânc şi grăpat eu îngrijire. 
Toamna arăm pământul afund până la 30 cm. 
(o palmă bună), ea să degere peste iarnă. 
Primăuara arăm de nou locul, eu plugul 
sau eu extirpătorul, pentruea să se slir- 
peaseă toate buruienile. Arătura de primă- 
nară o faeem în direcţiune contrară eu cea 
de toamnă, ea să se mărunţaseă bine pă
mântul. După aceea sămănăm o plantă de 
primăuară: orz, ouăs ş. a., care să um
brească luţerna, până ee se mai întăreşte.

Daeă uoim să sămănăm luţerna în grâu 
ori secară de toamnă, şi atunci trebuie să 
lucrăm bine pământul; adecă faeem ogorul 
şt întorsul la timpul său şi după flecare 
arătură grăpăm pământul, ca să se mărun- 
ţeaseă bine şi să se stârpească toate buru- 
enile,
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Fiindcă luţernei îi prieşte pământul gras, 
gunoirea o facem totdeauna sub planta pre
mergătoare sămănăturii de toamnă, pentruea 
gunoiul, prin săpat, să se mărunţeaseă şi 
amestece bine eu pământul.

Ca plantă apărătoare pentru luţernă să- 
mănăm primăuara orz sau ouăs. Mai întâi 
sămănăm planta aceasta şi grăpăm bine 
locul; după aceea sămănăm luferna şi iar 
grăpăm locul bine, eu o grapă de spini şi 
apoi îl apăsăm eu tăuălugul. Dacă uoim să 
nu se cunoască nici urma uitelor, aeăţăm 
de tăuălug o grapă de spini.

5. Sămănatul luţernei.
Sămănatul luţernei se face eu mâna sau 

eu maşina. Dacă sămănăm eu mâna, urmăm 
astfel: sămânţa o amestecăm eu nisip mă
runt sau eu pământ nisipos. Luăm trei părţi 
de nisip şi una de luţernă, le amestecăm 
bine în o troacă şl apoi le sămănăm ea şi 
grâul. Unii o samănă amestecată pe jumă
tate eu nisip.

Pentru economii mai miei este o ma
şină mică, pentru sămănături mărunte (Iu- 
ţernă, trifoiu ş. a.) care se poartă eu un cal 
sau pe o roabă (Fig. 1, 2.)
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Fig. 2.

In moşiile cele mari se foloseşte ma
şina de sămănat grâu ş. a. cereale. (Fig. 3.) 
6u maşina se samănă, — dacă numai se 
poate, — o parte în lungul, iar cealaltă parte 
în latul tablei sau luţerniştei. In chipul 
acesta se împrăştie mai bine sămânţa şi nu 
rămân greşuri, unde să se prăsească burueni, 
cari sunt urăşmaşit luţernii. Acest metod 
e cel mat bun; dar se poate aplica numai 
pe loc plan, deoarece numai aci putem 
purta maşina în toate direcţiunile.

Depărtarea rândurilor poate să fie dela 
11—14 cm .; iar plantele seutitoare le să- 
mănăm mai rar, ea să nu umbrească prea tare, 
ei să o apere numai de arşiţa soarelui. O-
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uăsul, .orzul şi alte plante, ee am sămănat 
eu luţerna, le eosim îndată ee am obseruat, 
eă o împedeeă în desuoltare.

Gând luterna se samănă eu plante 
apărătoare, acestea trebuie sămănate mai rar 
ea de obieeiu. Aşa pe un jugăr, în loc de
7—8 feldere, sămănăm numai 5—6 feldere 
de grâu, săeară, orz, ouăs ş. a.

Luţerna se desuoaltă eum trebuie numai 
dupăee am cosit sau secerat planta apără
toare; pentru aceea, după împrejurări, trebuie 
să mântuim luţerna eât se poate mai curând 
de planta ei ocrotitoare. Ouăsul ş. a. cari 
l-am sămănat, nu pentru grăunţe, ei numai 
ea să apere luţerna tânără, îl eosim îndată 
ee începe a înflori sau şi mai curând.

Deşi luţerna tânără are trebuinţă de 
umbră, totuş, se poate sămăna şi singură. In 
cazul acesta ne dă încă în anul prim două 
eosituri, dacă îi prieşte timpul. Altcum numai 
dela 3 ani înainte poate să ne deie o re
coltă îmbelşugată; deoarece luţerniştea e 
deplin încheiată numai în anul al 3—4-lea.

Luţerna, precum am zis, se poate să
măna şi în sămănături de toamnă şi în eele 
de primăuară. In ambele cazuri trebuie să o
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sămănăm eât se poate mai de timpuriu; 
dacă se poate ehiar la începutul lui Martie, 
în mustul de zăpadă. Pe unde pământul se 
încălzeşte mai aneuoe pe aeolo se samănă 
mat târziu: la începutul lunei April. Dacă 
am sămănat-o în grâu de toamnă, o apăsăm 
eu tăuălugul sau o grăpăm eu o grapă 
uşoară de spini.

In eele de primăuară sămănăm luţerna 
înaeelaş timp eu planta seutitoare, după-eum 
am arătat mai sus. Unii economi sunt de 
credinţa, că luţerna trebuie sămănată eu mult 
mai târziu, prin Maiu sau Iunie, când planta 
seutitoare e deja mare, înfrăţită. Sămănatul 
târziu ne înşală de regulă, pentrueă dau eăl- 
durile şi seeeta şi atunci ea sau n’are ume
zeală să încolţească sau şi dacă răsare se 
useă de secetă, după cum au păţit-o în anul 
1904 şi 1905 toţi aceia, cari au sămănat târziu 
luţerna şi trifoiul.

In ţările eu clima caldă se poate să- 
măna şi toamna, prin Septemurie sau Oe- 
tomurie; pentrueă primăuara, până dă căl
dura, să se întărească; dar pela noi luţerna 
sămănată toamna nu izbuteşte, fiindcă de 
regulă auem ierni geroase.
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Pe un jugăr eata strai (1600 stânjini □) 
sămănăm eu mâna 12—16 Ulgr. Dacă să
mânţa a fost bună şi curăţită bine atunci 
încolţesc 80—90 la sută. Mai bună e sămânţa 
proaspătă, de 1—2 ani, curăţită şi garantată. 
Sămânţa bună e  galbină ca lămâia ş i are 
form ă de rinichi.

Nu-i iertat să amestecăm în luţernă şi 
alte seminţe (d. ex. trifoiu, ierburi ş. a ) ;  
deoarece acestea nu se desuoaltă deodată. 
Luţerna creşte de regulă mai repede, iar 
trifoiul după 2—3 ani piere, luţernâ rămâ
nând atunci mai rară şi în golişte, crescând 
tot felul de burueni.

6. îngrijirea luţerniştei.
Pentruea să împiedecăm prăsirea bu- 

ruenilor trebuie să ţinem neîntrerupt mă- 
runţită pătura deasupra a pământului. Pentru 
aceea grăpăm luţerniştea în tot anul eu 
o grapă grea de fier sau eu un searifieător 
(o grapă eu colţi ea nişte cuţite). (Fig. 4.)

Luţerniştea se grapă toamna târziu sau 
primăuara de timpuriu. Cu cât spintecăm şi 
sgăriem mai mult vârful dinafară al rădăcinii, 
eu atâta înfrăţeşte mai bine, fo rm easi o  tufă 
mai mare.
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Toamna gunoim mai întâi luţerniştea eu 
gunoiu mărunt şi după aceea o grâpăm. E 
mai bine să grăpăm luţerniştea de toamna, 
deoarece primăoara de regulă umblă timp 
ploios şi nu putem să o grăpăm, fiindcă lu~ 
ţerna încolţeşte de timpuriu; iar colţii grapei 
ne-ar face mare daună. Prin urmare, dacă 
nu o grăpăm de eu toamnă, foarte uşor se 
poate întâmpla, că primăuara să nu o putem 
grăpa şi atunci luţerniştea de multeori se 
umple de burueni. Dela sine se înţelege, că 
e mai bine să o grăpăm de două ori : atât 
toamna, cât şi primăuara, dacă numai se 
poate.

Pentru gunoirea luţerniştei se foloseşte 
gunoiul putred, puţin măruntit, apoi ghipsul, 
cenuşa, marga, uarul nestins, puluerizat, şi 
zama de gunoiu. Mai bun e însă compostul

2



(o amestecătură de tot felul de gunoaie, ee 
se adună de prin grădină, curte, grajd ş. a.) 
dospit şi bine mărunţii. Zama de gonoiu 
sau urina amestecată eu apă, ajută însă mult 
creşterea ierburilor şi a buruienilor, cari 
nimicesc luţerna ; pentru aceea numai luţer- 
niştele de 2—3 ani e iertat să Ie gunoim eu 
zama aceasta.

In tot cazul e mat bine să gunoim birie 
pământul sub planta premergătoare, iar lu- 
ţerniştea să o gunoim toamna sau peste  
iapnă, cu com post sau alt gunoiu putred ori 
pulverizat.

I
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7. Cositul luţernii.

Dacă sămănăm luţerna în sămănături 
de toamnă ori de primăDară şi acestea le 
lăsăm să facă grăunţe, să se coacă, în anul 
prim ne dă ea o eositură slabă, eu deose
bire dacă anul a fost secetos.

In anul al doilea şi de aci înainte luţer- 
niştea bună ne dă 3— 5 eosituri, după bună
tatea pământului şi după-cum umblă şi timpul.

In pământul, în care luţerna se poate 
cosi numai de două ori în an, nu se plă
teşte să o eultiuăm.
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Luţerna se coseşte de regulă eu 2—3 
săptămâni înaintea- trifoiului, eeeaee e un 
mare câştig pentru noi, economii; deoarece 
prin April—Maiu, când de obieeiu ni se gată 
nutreţul, auem deja luţerna.

Dacă o dăm uerde uitelor, o cosim 
înainte de a înflori şi numai dupăee s ’aluat 
rouă sau apa de ploaie. De obieeiu cosim 
numai cât ne trebuie pe o zi şi lăsăm să-se 
uestejeaseă bine.

0a să nu se umfle uitele, o dăm ueş- 
tedă sau o amestecăm eu paie, fân, fie şi 
mai ueehiu.

Luţerna uerde trebuie să o - ţinem la 
umbră, în un şopru sau în şură, unde umblă 
bine aerul, ea să nu se încălzească niei să 
se uşte, că i se scutură frunzele uşor. 
Altcum luţerna uerde umflă mai puţin ea 
trifoiul verde.

8. Uscatul luţernii.

Luţerna uerde e un nutreţ mai bun, 
decât cea uscată; ea  îngraşă uitele s lab e  şi 
vindecă pe cele  bolnave.

2*



20

Dacă uoim însă să facem fân de Iu- 
iernă, o cosim, când. ea începe a înflori, 
sau cel mult eând jumătate e în floare, de
oarece dacă îmbătrâneşte nu mai este bună 
ea nutreţ, fiindu-i prea tare cotorul.

Luţerna uscată e mai bună pentru cai 
şi pentru oi.

Luţerna nu o putem usca în brezde, ea 
iarba, fiindcă se şl scutură şi otăueşte în 
3—4 zile; iar sub fureuleni (boghi) luţerna 
tânără se opăreşte. Când sunt ploi, pierde 
mult şi din puterea de nutrire, frunzele i se 
scutură prin întors şi uscat, aşa că ră
mânem numai eu cotoarele.

Pentru aceea fânul de luţernă îl putem 
face numai pe capre. Cosim luţerna şi-o 
lăsăm în brezde, mult 1—2 zile, să se ofi
lească, apoi o punem pe capre, unde se 
useă pe îneetul. Până se useă, a doua re
coltă e în loc. Cosim recolta a doua şi a 
doua zi eărăm recolta primă, ea să golim 
caprele, şi aşa urmăm eu fiecare recoltă 
până toamna. Totdeauna însă mutăm caprele 
în alt loc, fiindcă sub eapre luţerna nu poate 
să crească aşa bine, şi ca să nu se for
meze pâlcuri în luţernişte.
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Eu fac  caprele  aşa : îmi aleg, după tre
buinţă, pari mai groşi (sau prăjini), câte trei 
pentru o capră şi lungi de trei metri.

Cu-trei cuie de drot mai groase (sau 
de lemn) împreun odată pentru totdeauna 
câte doi pari, în formă de triunghiu, a cărui 
lăture din jos e de 1 m. 20 cm.

Pun parii peste olaltă eu uârful mai 
subţire şi-i bat eu un cuiu; iar în partea din 
jos, la înălţime de un metru dela pământ şi 
în depărtare de un metru 20 cm. unul de 
altul, îi întăresc eu un alt par mai subţire 
(eingă), lung de 1 m. 80 cm. — Câte 30 cm. 
rămân la fiecare parte pentru răzimarea 
celor două eingi mobile (cari se pot mişca).

Aceasta e partea statornică a caprei.
Pentru răzimarea ei, la uârful triun- 

ghiului întăresc un oehiu sau o uerigă, care 
mi o fac eu din o bucată de drot călit (de 
grosimea unui paiu), lung de №—50 cm.; 
ochiul acesta se poate înlocui şi eu un gânj 
de.răchită sau carpen ori chiar şi eu o bu
cată de lemn, ce se întăreşte de capră eu 
două cuie, lăsând o deschizătură, în care să 
între uârful parului răzimător.
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Parul al treilea sau răzimătorul îl subţii 
puţin la capul din sus, ea să între uşor în. 
ochiul de drot; iar în partea de jos, la înăl
ţime de un metru, îi bat, puţin plecat, un euiu 
gros de drot sau de lemn, pe care se uor 
răzitna capetele delor două eingl mobile sau 
parii ajutători, mai subţiri şi lungi de eâte 
un metru 80 cm.

Prin urmare caprele mele se compun 
din patru părţi : un triunghiu, un par răzi- 
mător ş i doi pari m obili; (Fig. 5.) pentru 
aceea se pot desface şi muta uşor şi de eătră 
doi copii.

Gei trei pari principali îi eurăţ de coajă 
sau îi fac din lemn erepat, ea să ţină mai 
mult. Eu am 50 de capre, acum de 12 ani, 
toate în stare bună, cari toată uara stau 
afară în tabla de luţernă şi • trifoiu. Peste 
iarnă le aduc la hodaie (măierişte), unde 
triunghiurile le aşez unul lângă altul şi 
formez o prizmă sau două, pe eare apoi îmi 
aşez jipii în jireadă, unde stau foarte bine, 
fiindcă mijlocul rămâne gol.

Pe trei capre de acestea eu usc un car 
bun de fân de luţernă sau trifoiu, şi aşa de 
pe numărul caprelor încărcate eu luţernă 
sau trifoiu călit, ştiu eâte cară de fân am.
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Euţerna sau trifoiul, călite 1—2 zile în 
brezde, le aşez p'e capre aşa: în ziua, în 
care uoiese să le pun pe căpiţe sau eu o 
zi înainte, îmi aşez caprele în şiruri drepte 
şi la depărtare potriuitâ eu grosimea brez- 
delor; după aceea, dacă e de trebuinţă, mai 
întorc brezdele şi îndată şi încep eu lucră
torii a aduna luţerna sau trifoiul în jurul ca
prelor, aşa, ea să poată umbla grebla eu 
un cal.

Apoi încep a încărca pe capre, aşa, că 
iau eu braţul luternă, o îndoiesc şi aşez mai 
întâi în colţuri, apoi la mijloc, până ce am 
încheiat bine rândul întâi. Asta o fac pentru 
aceea, ea să nu atârne, ei să rămână gol 
la mijloc şi sub fiecare capră. Rândul al 
doilea şi celelalte le punem eu furca, strat 
de strat, lucrând în jurul caprei. La o capră 
lucră numai doi oameni, cari, până unde 
ajung eu furcile, pun strat de strat, când 
nu mai ajung se mută la o altă capră. Pe 
urma lor uine un lucrător eu un fureoiu 
(furcă eu o coadă de trei metri). Acesta face 
uârful la toate caprele, aşezând şi el, strat 
de strat, până când a trecut binişor de uârful 
lemnului; numai după aceea îi face adeuâ-
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râtul uârf, din greblături. Tot acest lucrător, 
a doua zi, mai direge uârfurile, cari s’au 
plecat la o parte.

Roada primă stă pe capre până am 
cosit a doua ş. a. m. d.

9. Nutreţul murat.
In ţinuturile unde nu sunt lemne, ea să 

se facă capre, luţerna se useă aşa că se 
leagă în snopi, dupăce s ’a ofilit bine. Cam 
în 10—12 zile se useă, dacă snopii îi punem 
să stee în sus.

Această lucrare costă însă prea mult şi 
10 zile, recolta (roada) a doua e deja mare, 
se calcă şi se opăreşte sub snopi.

în aeeste ţinuturi e mai bine ea să-o 
murăm sau înăcrim; adecă, îndatăee o 
cosim, se aşează în gropi anume pregătite 
spre acest scop.

Groapa se face mai mare sau mai mică, 
după trebuinţă. Cam de 3 —4 metri largă, 
3—4 m. afundă, şi lungă după trebuinţă. Se 
poate face şi în formă pătrată. Dacă n’auem 
loc potriult, subsolul, d. e., fiind umed, aşezăm 
luţerna pe faţa pământului, în jireadâ, după 
aceleaşi dimensiuni (întinderi).



în ambele cazuri grijim, ea luţerna sâ 
fie bine îndesată, ea să scoatem tot aierul 
dinlăuntrul grămezii, care mueezeşte nutreţul 
şi-l strică. între rânduri presărăm şi pu
ţină sare de uite, daeă uoim. Când umplem 
groapa sau facem jireada de luţernă uerde, 
o călcăm şl îndesăm bine, eu oameni mulţi, 
cari stau într’una pe e a ; iar la urmă punem 
un rând de paie şi pe aceste pământ în 
grosime de 60 —80 cm. sau nişte pietri ori 
lemne grele, grijind totdeauna să se apese 
peste tot locul deopotriuă.

în timp de 6— 8 săptămâni nutreţul uerde, 
pus la murat, se dospeşte şi se înăcreşte 
deplin, când apoi uitele îl mânea eu mare 
poftă. Nutreţul murat îl putem păstra mult 
timp, chiar şi ani întregi.

10. Reeolta luţernii.
Luţerna dă o cositură mult mai din 

ureme decât, bunăoară, trifoiul roşu. Luţerna 
produce mai mult nutreţ în cei dintâi 3—5 
ani, când ea e mai în putere. De aci încolo 
scade treptat. Arareori începe a scădea re
colta luţernii numai dela 6—7 ani înainte. 
De regulă o luţernişte ţine 5 —10 ani.
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Un jugăr de luţernă ne dă pe an 3—4 
cosituri, în calcul mijlociu, sau 25—45 măji 
metrice; în ani de tot buni şi cinci cosituri 
sau 40—60 iti. m., adecă cam 10—12 cară 
de fân.

Putem zice aşadar, că luţerna dă cea 
mai bogată recoltă dintre toate plantele de 
nutref: prin urmare atât proprietarii mari, 
cât şi mieii economi trebuie să-şi aibă lu- 
ţerniştea lor, mai mare sau mai mică, după 
trebuinţă.

11. Producerea sămânţii.

Luţerna se eultiuă nu numai pentru nu
treţul eel mult şi bun, ce ni-1 dă, ei şi pentru 
sămânţa ei, care se plăteşte foarte bine.

Fiecare proprietar şi econom trebuie 
să samene numai sămânţă bună, curată. 
Pentru aceea e mai bine că, sau să-şi pro
ducă el însuş sămânţa de lipsă, sau să-şi 
procure sămânţa dela o firmă solidă, care 
garantează pentru curăţenia şi bunătatea să- 
mânţurilor sale.

Luţerniştea numai în anul din urmă, 
când s ’a rărit, de regulă dela 5—6 ani îna
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inte, o lăsăm să producă sămânţa. Anume 
în anul acesta luţerna o cosim odată în 
Maiu, iar recolta a doua o lăsăm să pro
ducă sămânţă. Cu cât luţerna e mai rară, eu 
atât produce sămânţă mai multă şi mai bună; 
dar luţerniştea prea bătrână nu-i bună de  
sămânţă, fiindcă, de, regulă, e plină de bu- 
rueni. I

Aşadar luţerna, ce uoim să o lăsăm de 
sămânţă o examinăm înainte de toate, ea să 
nu fie eu torţei (mătasă) sau amestecată eu 
alte sămânţuri şi burueni.

Dacă aflăm torţelul în luţernişte, nu o 
lăsăm de sămânţă, ei o arăm şi sămănăm 
eu plante, cari se eultiuă prin săpat.

Precum am zis, lăsăm totdeauna de 
sămânţă eositura a doua din anul al 5 -6-lea. 
Iar luţerniştiea de sămânţă o cosim atunci, 
când partea cea  mai mare din păstăi sunt 
brunete; iar sămânţa e  de coloare galbină 
ea Umâia.

Sămânţa de luţernă nu se coace de
odată, pentru aceea nu putem aştepta până 
când s’a copt toată deopotriuă; ei o cosim 
când partea cea mai mare e coaptă.
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Duţerna de sămânţă se îmblăteşte eu 
maşina de îmblătit, pe timp uscat în căldură 
mare, sau în ger. Recolta după jugâr e 
1—2—3 m. m.

Cea mai bună sămânţă se produce în 
ţările şi în regiunile cu climă caldă.

12. Boalele şi duşmanii Iuţernii.
între boalele şi duşmanii Iuţernii se nu

mără nişte uiermi şi bureţi, cari îi nimicesc 
rădăcinile; dar pe la noi această boală a- 
rareori se iueşte. In locul năpădit de aceşti 
uiermi şi bureţi luţerna piere în rotogoale 
miei, cari se tot măresc. Ne putem apăra 
numai aşa dacă rotogoalele acestea le în- 
eunjurăm eu şanţuri afunde de 1—1 ju
mătate metri.

Dintre ierburi, duşmanii Iuţernii sunt: 
pirul, osiga ş. a., ierburi, cari formează uetre, 
precum şi buruenile, cari o pot copleşi eu 
totul. Pentru aceea toate acestea trebuie să 
le stârpim eu sârguinţâ, îndată ce se iuese 
prin luţernişte.

Duşmanul cel mai mare al Iuţernii e tot
deauna torţelul (mătasa, euseuta), un părăsit în 
formă de fir de mâtasă, care se încolăceşte în
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jurul firelor de luţernă şi de trifoiu, formând 
pâlcuri rotunde, cari se uăd de departe. Şi, 
fiindcă îşi trage nutremântul din firele de 
luţernă şi trifoiu, în scurt timp nimiceşte Iu- 
ţerniştea şi întreaga trifoişte.

Torţelul (euscuta) se înmulţeşte prin 
sămânţă, când se adună luţernă de sămânţă. 
De aci ajunge în tabla de luţernă sau de 
trifoiu. Dar şi paserile, iepurii, uântul ş. a. 
încă pot să ducă sămânţa de torţei din o 
tablă într’alta sau din un hotar în celalalt.

Sămânţa de torţei samănă foarte mult 
eu sămânţa de luţernă şi trifoiu. Ba răsare, 
se întinde repede şi se aeaţă de firele de 
luţernă, sugându-le sucul.

Să cumpărăm aşadar numai sămânţă 
curăţită de torţei şi garantată în scris. Sunt 
anume oficii pentru curăţirea şi garantarea 
sămânţii de luţernă şi trifoiu. La şcoala de 
agricultură, din Cluj, Academia agricolă ş. a., 
pentru o taxă mică se analizează şi eu- 
curăţă sămânţa, sub îngrijirea şi supraue- 
ghiarea unui profesor de specialitate.

Altcum torţelul, eu ajutorul unui trier 
(Fig. 6) speeial sau eu anumite maşini, se 
poate eurăţi; mai aşor din luţernă, mai greu



31

din trifoiu. Ca să se cureţe bine, se cerne 
mai de rnulteori, dându-se prin nişte site de 
drot foarte fine, prin cari sămânţa de torţei, 
fiind mai mică, ua trece; iar cea de trifoiu 
şi luţernă nu. Gând în luţernă nu se mai uede 
eu m icroscopul (sticla măritoare) nici un fir 
de sămânţă de torţei, se pune în saci, se 
plumbează şi se uinde, sub garanţie.

Fiindcă luţernă ţine mai mulţi ani, putem 
zice, că torţelul e mai primejdios pentru

eurile de torţei Fig. 6.
îndată ce le-am obseruat; eeeaee trebuie 
să facă fiecare econom eonştinţios, cel mult 
până în 15 Iulie a fiecărui an, deoarece 
altcum legea îl pedepseşte în bani.

Tăiem torţei şi eu el un brâu de luţernă, 
de 60—100 cm. în jurul lui, le adunăm în o 
eorfă sau în o pânzătură, ea să nu se scu
ture nimic din sămânţa de torţei, le ducem
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departê de luţernişte, în cale, unde se ard, 
amesteeându-se eu puţine pale uscate sau 
stropindu se eu puţin petroleu; sauaşternem 
pe acest loe un strat de paie în gro
sime de 30—*10 em., le udăm eu petroleu şt 
le dăm foe. Locul îl săpăm adânc eu un 
arşău, îl lăsăm să se coacă bine; iar în prt- 
măuara următoare pâleurile acestea le să- 
mănăm de nou eu luţernă.

Buruenile le stârpim, pliuindu-le. De 
bourei, cari încă fac adeseori daună în Iu- 
ţernişte, ne putem apăra presărand luţer- 
niştea, eu prau de uar nestins.

Mai rar e atacată luţerna de paliă şi 
rugină.

f



II. Trifoiul.

1. Soiurile trifoiului.

A doua plantă de nutreţ mai însemnată 
e trifoiul.

Mulţi economi numesc trifoiul regele 
plantelor de nutreţ, fiindcă ne şi dă aieuea 
un nutreţ mai bun, decât luţerna,

Trifoiul este de mai multe soiuri. Mai 
eunoseute sunt: trifoiul roşu sau de Stiria, 
trifoiul alb, trifoiul corcit sau de Suedia, tri
foiul comun de liuade sau de rât ş. a.

Toate solurile de trifoiu au rădăcini de 
mijloc lungi, prin eari îşi iau nutremântul 
mai mult din stratul deasupra ăl pământului.

Trifoiul trăieşte numai'câte 2—3 ani şi 
nu ne dă la an decât 2—3 regolte. Singur 
trifoiul sălbatic sau de luncă (rât) trăieşte 
mai mulţi ani, în schimb însă ne dă numai 
două eosituri.

3
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Trifoiul alb  se întinde pe pământ, pentru 
aceea se samănă amestecat eu alte soluri 
de trifotu sau ierburi. Se foloseşte mai 
mult pentru păşune, amestecat eu alte plante, 
fiindcă e mărunt şt trăieşte mal mult- decât 
trifoiul roşu. Nu alege pământul, izbuteşte 
pretutindenea, chiar şi în mlăştinile secate.

Trifoiul corcit sau de Suedia, de ase
menea, se eultiuă în amestec eu alte plante 
de nutreţ sau eu o plantă seutitoare, ea şi 
luţerna. li prieşte pământul rauen şi jilau ; 
dar se face în orice pământ, neftlnd alegător.

Trifoiul roşu  sau de Stiria s ’â prăsit 
din trifoiul comun, ce creşte de sine pe râturi, 
fânaţe şi păşuni. Se eultiuă pentru nutreţul 
cel bun şi pentru sămânţa sa, care totdeauna 
se plăteşte bine.

Sămânţa d e  trifoiu e  in trei colţuri (tri
unghiulară) şi de coloare roşietică brună.

2. Clima şi pământul priincioaşe trifoiului.

Trifoiul izbuteşte bine în ţinuturile eu o 
climă mai temperată şi mal umedă. Se eul
tiuă şi ne dă o recoltă bogată în ţinuturile 
unde izbuteşte grâul de toamnă.



In iernile fără zăpadă şi geroase a- 
deseori piere. .Ca plantă de nutreţ se eul- 
tiuă eu mai bun folos în ţinuturile eu clima 
umedă; iar sămânţa cea mai bună ni-o dă 
trifoiul sămănat în ţinuturile cu climă mai 
uscată.

Trifoiul produce mai bine în pământul 
lutos şi argllos, gras, şi în care se află tot
deauna şi nar. In pământul nisipos trifoiul 
izbuteşte numai în ani ploioşi, dar nu-i pri
eşte nici pământul prea umed.

Trifoiul pregăteşte pământul pentru 
grâul de toamnă; nu-i iertat însă să-l să- 
mănăm în aeelaş loe decât numai după un 
restimp de 6—8 ani, deoarece produce aşa 
numita obosea lă  de trifoiu. Nici nu se plă
teşte să-l lăsăm mai mult de 2, mult 3 ani, 
fiindcă se răreşte şi nu ne aduce recolta, 
ce o aşteptăm. In anul al treilea lăsăm eo- 
situra primă sau a doua de sămânţă, şi în
dată ce am adunat trifoiul, spargem locul 
şt-1 pregătim pentru grâul de toamnă.

3. După ee plante să sămănăm trifoiul.
Trifoiului, ea şi luţernei, îi prieşte pă

mântul bine lucrat, arat afund şi gunoit; dar
3*



nu-/ p lace gunoirea proaspătă ; pentru aceea 
gunoim totdeauna pământul sub planta pre
mergătoare trifoiului; mai bliie eu doi ani 
înainte.

Trifoiul îl putem sămăna după'cucuruz, 
napi, erumpene şl alte plante, cari se eultiuă 
prin săpat. Dar se faee bine şi în sâmănă- 
turile de toamnă sau de primăuară, mat rar 
sămănate, fiindcă trifoiul, ea şi luţerna, are 
trebuinţă de puţină umbră până e tânăr.

In moşia, care e împărţită în 4 roţaţiuni, 
se samănă astfel :

1. Cucuruz (după gunotre).
2. Orz şt trifoiu.
3. Trifoiu.
4. Grâu de toamnă.
Se samănă ea şi luţerna, în sămănă- 

turile de toamnă, în primăuara următoare şi 
apoi se grapă eu o grapă uşoară; iar în 
spieoasele de primăuară se samănă deodată 
eu acestea (uezi luţerna).

Dela sine se înţelege, ea sămănăturile 
de toamnă se grapă, numai daeă se poate 
fără de niel o daună. O ploaie îneă e de 
ajuns, ea să acopere sămânţă de trifoiu.



Ga plantă seutitoare mai bun e  orzul 
şi mai rău ouăsul. Planta seutitoare e bine 
să se eoaeă eât mai curând şi să nu um
brească prea tare trifoiul tânăr. Precum ştim, 
orzul sămănat de timpuriu, pe la finea lunei 
Iunie, eeopt; iar ouăsul se coace numai în 
August şi afară de aceea paiul e prea frunzos, 
umbreşte prea tare trifoiul.

Sămânţă de trifoiu încă să ne pro
ducem noi sau să o procurăm dela o firmă 
cunoscută, deoarece se falsifică uşor şi apoi 
n’auem nici un folos de sămânţa ieftină şi rea.

Sămânţa tânără, bună ş i curată are o 
coloare uioletă, la un eapst ceva mai des
chisă, iar cea bătrână e roşie-brună. Sămânţa 
uerzie nu-i bună, deoarece nu-i coaptă 
deajuns. Gu cât sămânţa e mai bătrână, eu 
atât are mai puţin lustru şi e mai brunetă.

Puterea de îneolţire la trifoiu ţine 2—3 
ani; dar pentru aceea noi sămănăm numai 
sămânţă proaspătă, de 1—2 ani.

Trifoiul roşu îl sămănăm curat; iar tri
foiul alb şi cel corcit le putem sămăna şi 
amestecate eu alte ierburi, punând cam 60% 
trifoiu şi 40% sămânţă de alte ierburi, cores
punzătoare pentru păştme.

37



Pentru nutreţ şt sămânţă sămănăm trP 
fotul eurat, eu o plantă seutttoare numai.

De sămânţă e mai bun trifoiul de pe 
un loc mai ridicat şi mai useat decât cel 
din şes.

4. Sămănatul trifoiului.
Trifoiul, precum am ais mai înainte, se 

samănă eâ şl luţerna; se poate sămăna în 
spieoase de toamnă, (în săeară eu deosebire), 
primăuara cât de timpuriu, îndată ce s’a suântat 
pământul, pe la sfârşitul lut Februar sau 
începutul lui Martie; iar cu ora, ouăs, meiu 
ş. a. primăueri se samănă deodată eu acestea. 
Mai întâi sămănăm oraul, apoi trifoiul. Cu 
maşina mergem cruciş, ea şi la luţernă.

In sămănătura de toamnă se poate 
sămăna numai împrăştiat eu mâna sau eu 
maşina. (Fig. 3) Pe un jugăr sămănăm eu 
mâna cam 10—12 klgr. uneori 15 klgr.

In anul prim ne dă o eositură, dacă 
timpul a fost pritneios. De regulă însă se 
paşte eu uitele, dar numai pe timp uscat. In 
anul al doilea îl cosim de trei ori, totdeauna 
când partea cea mai mare a lui începe a 
înflori. Se useă pe capre, ea şi luţerna. In
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anul al treilea, recolta a doua o lăsăm de 
sămânţă. Dacă trifoiştea nu-i potriuită pentru 
sămânţă, o spargem şl sămănăm cucuruz, 
napi, orz, grâu de toamnă ş. a.

5. îngrijirea trifoişiei.
Trifoiştea o grăpăm primăuara foarte 

de timpuriu, pe timp uscat, eu o grapă as
cuţită de fier.

Trifoiştea o gunoim Iarna eu zamă de 
gunoiu, amestecată eu apă, compost mărunt, 
eenuşe sau cu gunoiu mai păios, pe care îl 
grăpăm apoi primăuara de pe trifoişte.

Dacă uedem, că trifoiul se smulge uşor 
eu grapa, e semn că a degerat peste iarnă, 
ori insectele l-au ros rădăcinile. In cazul 
aeeâta arăm trifoiştea, fiindcă nu se mai plă
teşte să o l ă s ă m n e  ua da numai o eositură 
de tot slabă.

Daeă auem timp, putem încerca, să 
apăsam trifoiştea eu tăuălugul dublu, eu 
uerigi. (Fig. 7.)

Pentru gunoirea trifoiştei se mai folo
seşte şi pulberea de ghips ce se capătă 
foarte ieftin dela fabrieele de ghips din 
Nadăşul-ungurese, lângă Cluj ş. a.



Pulberea de ghips se împrăştie pe tri- 
Joişte, dupăee s ’a grăpat sau călcat eu tăuă- 
lugul, şi încă dimineaţa pe rouă.

6. Cositul şi uscatul trifoiului.
Precum  am amintit mai sus, trifoiul în 

anul dintâiu nu se coseşte, ei de regulă se
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paşte numai cu uitele, pe iimp uscat. Dacă 
însă timpul şi locul e priineios, chiar şi în 
anul dintâiu ne dă o eositură de mijloc; iar 
dacă auem o toamnă lungă, el poate serui 
şi de păşune. — In anul al doilea ne dă 3 
eosituri bune.
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Trifoiul uerde şi cel uscat e un nutreţ 
minunat pentru toate uitele; le hrăneşte bine 
şi le îngraşă. 0a nutreţ uerde e foarte bun 
pentru uaeile de lapte; dar să nu le ţinem 
numai eu trifoiu curat, dacă uedem, că ne 
dau un lapte prea apătos. Ţrifoiul îl cosim 
totdeauna dimineaţa, dupăee s ’a luat rouă, 
pentruea să se ueştejeaseă bine şi numai 
după aceea îl dăm ultelor, deoarece umflă 
mai tare ea luţerna. E bine să-l amestecăm, 
eu fân ori eu paie.

Trifoiul din care uoim a face fân se 
coseşte când a început să dea în floare, 
pentrueă trifoiul tânăr e mai bogat în materii 
hrănitoare şi mai uşor de mistuit.

Fânul de trifoiu se useă pe capre. A 
doua ori a treia ai după cosit întoarcem 
brezdele şi când suntem gata, dacă el e 
destul de ueşted, începem a-l pune pe capre, 
în rândul în care s’a cosit şi întors. Tri
foiul aşezai pe capre, până la a doua eosi- 
tură, se useă bine şi nu pierde nimic din 
puterea lui de nutrire.

Un jugăr de trifoiu, în anul al doilea, 
în un ţinut eu climă mai umedă, ne dă
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42—55 m. m. de fân, eam 10—12 cară bune 
de nutreţ uscat; iar în o climă mai uscată 
numai 20—35 m. m., 4 6 cară.

In anul al treilea ne dă o eositură 2—3 
cară de nutreţ, iar eositură a doua, dacă 
uoim, o lăsăm de sămânţă.

Sămânţa cea mal bună se produce în 
ţinuturile eu climă mai uscată. Un jugăr de 
trifoiu ne dă 1—3 m. m. de sămânţă.

Paiele şt pleaua de trifoiu le mâneă 
bine uitele, şl eu deosebire, oile.

Dacă după trifoiu uoim să sămănăm 
grâu de toamnă, atunci în anul al treilea 
cosim odată trifoiul şi apoi, îndată ce l-am 
aşezat pe capre, întoarcem (arăm) locul, 
adecă îl pregătim pentru grâu.

Sămânţa de trifoiu e  coaptă bine, când  
toate capsulele sunt de coloare  brună sau 
neagră, iar sămânţa e  lucie şi de coloare  
violetă. Putem să o lăsăm să se coacă bine, 
fiindcă nu şe scutură, ea şi cea de luţernă.

Şt trifoiul de sămânţă se coseşte, se 
useă uşor în brezde sau pe capre şi se 
îmblăteşte ea şi luţerna, pe timp uscat sau 
în ger.
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7. Duşmanii şi boalele trifoiului.
Trifoiul îneă are mai mulţi duşmani. 

Cei mai primejdioşi sunt: torţelul, pirul, ma- 
erişul mărunt, macul iepuresc, polomida, 
romoniţa de câmp ş. a., cari se pot preîn- 
timpina, eurăţând sămânţa eu trierul. (Fig. 6) 

Intre duşmanii trifoiului se mai numără : 
melcul negru de eâmp, şoarecii, insectele 
şi fluturii; iar între boalele trifoiului se 
numără: pălia, rugina, peronospora, cari şi 
ele nimicesc trifoiştea.



lll. Esparseta.
Esparseta creşte prin fânaţe şi păşuni 

şi fără de a fi sămănată. Esparseta e un 
fel de trifotu, eare ne dă un fân sănătos şi 
bun, pe eare îl mâneă toate uitele.

Esparseta are rădăcini lungi, uneori 
mai lungi ea ale luţernei, şi înfrăţeşte foarte 
repede. Trăieşte 10—15 ani, daeă-i prieşte 
pământul. Se coseşte odată pe an şi apoi 
se păşunează.

Esparseta dă un nutreţ bun şl se face 
pretutindenea: la câmpie, ea şi la munte, în 
pământ pietros şi stâneos; nu-i plantă ale
gătoare, îi prieşte bine în pământul uăros, 
nu sufere de secetă ; dar în locul eu subsol 
apătos piere.

Se samănă de regulă după plante, cari 
se eultluă eu sapa. Se samănă şi numai în 
fânaţe, spre a înmulţi ierburile, precum şi în 
muşunoaiele, ee le împrăştlem primăuara.
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Se samănă primăuara prin Martie, 
Aprilie, în săeară, orz sau ouăs, cari se 
eosese sau seceră; ori toamna, prin Sep- 
temurie, după plantele de sapă, cari curăţă 
pământul de buruieni. S e  face  bine în viile 
nimieite de filoxeră.

Se samănă împrăştiat sau eii maşina, în 
şiruri de 2!jj—30 cm. depărtare.

Pe un jugăr ne trebuie eam 100—140 
kilograme.

Ca să răsară mai bine, ţinem sămânţa 
în apă curată eam 24—36 ceasuri, o suântăm 
puţin şi apoi o sămănăm.

In anul prim nu o paştem, ea să-şi întă
rească rădăcinile, şi dacă e trebuinţă, o 
pliuim de buruieni. Bsparseta se coseşte, 
când partea cea mai mare e în floare.

Dacă o sămănăm curată, trebuie să o 
pliuim de buruieni In anul întâiu, toamna, sau 
în al doilea an, primăuara, o grăpăm eu o 
grapă ascuţită de fier, fiindcă apoi înfrăţeşte 
mai bine.

Sămânţa mai ueehe de un an îşi pierde 
puterea de îneolţire.

Esparsetase dă uitelor uerde sau uscată. 
Se useă pe capre, ea şi trifoiul şi luţerna.
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Esparseta ne dă un nutreţ foarte buri, 
ea şi luţerna şi trifoiul, şt nu umflă niciodată, 
numai recolta e mai mică. Esparseta uerde 
şi fânul de esparsetă îl mâncâ toate uitele. 
Vacile ne dau mult lapte, dacă le nutrim eu 
esparsetă uerde; tar uitele tinere cresc.

Un jugăr de esparsetă ne dă 20—30 
m. m. (4—5 cară) fân uscat, şi 2—5 m. m. 
sămânţă. Fânul îl mâneă foarte bine caii şi 
oile.

/



IV. Băltăeinul

Băltăeinul e una din cele mai preţioase 
plante de nutreţ.

Băltăeinul nu-i aşa pretensiu (alegător) 
ea luţerna şi trifoiul. Trăieşte mai mulţi ani. 
Nu umflă uitele, dar ne dă la an numai o 
singură eositură.

Pe lângă băltăeinul comun, care ne dă 
numai o eositură, mai este şi un alt soiu, 
care se coseşte de 2—3 ort la an. Se înţe
lege eă aceasta atârnă dela timp. Pe la noi 
e mare raritate să se cosească băltăeinul 
de 2—3 ori.

Băltăeinul e mai răbduriu ea luţerna şi 
trifoiul. FHgul şi răceala nu-i strică, rabdă 
bine şi seceta. Dar ne dă o recoltă mai 
bună în ţinuturile unde creşte uiţa de uie.

Băltăeinul creşte şl în locuri sărace, 
unde trifoiul şi luţerna nu izbuteşte. Mai bine
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se faee Însă acolo, unde pătura roditoare e 
adâncă şi uăroasă. Nu-i prieşte pământul 
umed ori pământul eu subsol apătos.

Băltăeinul trăieşte 3—10 ani, ba uneori 
chiar şi 20 de ani, pentru aceea se eultiuă 
ea şi luţerha, în o tablă deosebită.

Pământul se ară şi pregăteşte întocmai 
ea şi, pentru luţernă şi trifoiu.

Sămânţa de băltăein, care se poate 
desface numai eu greu din păstaia sa, e de 
coloare brunetă- deschisă. Cea uersie nu-i 
coaptă de ajuns; iar cea brunetă-înehisă e 
prea coaptă sau-e bătrână.

Băltăeinul totdeauna îl sămănăm eu o 
plantă seutitoare, — eu orz sau eu ouăs, 
cari apoi se samănă mai rar. în grâu de 
toamnă nu se  poate sămăna.

E mai bine să-l sămănăm eu maşina, 
deoarece eu grapa nu se poate astupa destul 
de bine. Pe jugăr ne trebuie 90—95 klgr. 
sămânţă, fiindcă se samănă eu păstaia sau 
eu înuăliş eu tot. Sămânţă de băltăein e îm
brăcată, dar se capătă şi curăţită. Din aceasta 
ne trebuie pentru un jugăr 35—40 klgr.

Băltăeinul se poate eultiua şi pentru 
păşune, amestecat eu alte ierburi, d. e., eu
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ovăscior  (ouăsul francez), coada vulpii, go- 
lomoţ, iarba de Italia, iarba Iui Timoteiu, 
păiuş ş. a.

In anulîntâiu arareori ne dă o eositură 
sau o păşune, fiindcă, precum am zis, tot
deauna se samănă eu o altă plantă. E mai 
bine să nu-1 paştem în anul prim, nici să-l 
cosim, dacă până în 1 Septemurie nu-i de 
coasă. In anul al doilea şi de aci înainte în 
fiecare primăuară se poate grăpa eu o grapă 
de fier şi mai târziu şi eu un searifieător.

Dacă uedem, că în primăuara a doua 
băltăeinul e cam rar, sămănăm în el ier
burile de mai sus.

Băltăeinul -se coseşte când e deplin 
înflorit; se useă, ea şi luţerna, pe capre, 
fiindcă frunzele i se scutură uşor, iar paiul 
se uscă aneuoie.

Fiecare econom trebuie să-şi producă 
însuş sămânţa trebuincioasă şi încă în anii 
din urmă, când adecă băltăeinul s ’a rărit. 
De sămânţă lăsăm totdeauna eositură primă.

Fiindcă sămânţa de băltăein se scu
tură uşor, îl cosim când cele dintâi păstăi 
sunt de coloare  brunetă-deschisă. Băltăeinul 
de sămâriţă se coseşte pe rând, după cum

4
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se coace. Dupăee s’a suântat bine, se leagă 
în snopi, cari se pun pe capre, se useă bine 
şt apoi se cară acasă. In car punem o pânză 
mare, fiindcă, se seutură uşor. Se îmblăteşte 
pe rând.

Pe un jugăr se fac 12—25 m. m., 3—5 
cară bune de fân, din o eositură. După CO' 
situră ne mal dă şi o păşune bună. Dar 
numai dela doi ani înainte e  iertat să-1 paştem  
cu vitele.

De pe un jugăr se recoltează 4—6 m. 
m. sămânţă. Un heeto de sămânţă cumpă
neşte 30—35 kilograme.
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V. Măzărichea.
In economia aşa-numită raţională sau 

schimbătoare, nu se mai lasă ogor negru 
sau sterp, ei în pământul arat prlmăuara 
sau în toamna trecută, se samănă măzăriehe, 
care până pe timpul întorsului se coseşte şi 
se useă.

In ogorul uerde se poate sămăna mă
zăriehe eu ouăs, care se coseşte de .tim
puriu şl pregăteşte pământul pentru grâul 
sau săeara de toamnă.

Azi, în partea cea mai mare a tării, şi 
economii săteni, cari de regulă îşi au moşia 
împărţită în trei hotare (furdulaşe), nu mai 
lasă ogor sterp, ei în partea aceasta de 
hotar samănă plante de nutreţ.

Măzărichea se samănă prlmăuara de 
timpuriu, în Martie sau Aprilie, pentrueă nu-i 
strică nici răceala, nici bruma, li prieşte 
clima temperată, şi pământul mijlociu, bogat

4*



52

în uar. Pământul se ară toamna sau primă- 
uara, când uoim să sămănăm măzărichea. 
Pe un jugăr ne trebuie eam 7—8 ferdele. 
Se poate sămăna eu mâna, împrăştiat sau 
eu maşina. 0u cât e mai deasă, eu atâta 
face paiu mai subţire şi astfel ne dă un 
nutreţ mai bun,

Daeă sămănăm măzărichea pentru să
mânţă o sămănăm curată (singură) şi mai 
rar; tar dacă o sămănăm pentru nutreţ, o 
amestecăm eu ouăs: şi anume 2/s părţi mă- 
zăriehe şi 1/s ouăs sau eam 5 ferdele măză- 
riehe şi 3—4 ferdele de ouăs. Ouăsul o ţine 
în sus, nu o lasă să se culce aşa uşor la 
pământ şi să putrezească.

După sămănat totdeauna grăpăm bine 
pământul eu o grapă de fler şi cu una de 
spini, apoi îl apăsăm eu tăuălugul neted 
(Fig. 8.), ea să se oblească locul, şl astfel 
să putem eu atât mai bine cosi măzărichea.

Daeă tuleii de cucuruz încă n’au pu
trezit, îi adunăm şi-i punem la marginea 
pământului sau a tablei, ea să nu ne împie
dece la cositul măzăriehei, de unde apoi îl 
ducem acasă şi-i folosim la arsul cuptorului 
şi la opăritul hainelor.
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1. Cositul şi uscatul mâzăriehei.
M ăzărichea se dă uitelor şi uerde. Le 

nutreşte bine şi le în g raşe ; uaeile ne dau 
lapte mult şi bun. Când începe a înflori o 
eosim toată şi o useăm în brezde, dar trebuie 
să o întoarcem şi să o adunăm eu grijă, 
deoarece se scutură uşor. Mai bine e să o 
useăm pe capre, ea şi luţerna şi trifoiul. Pe 
2 - 3  capre punem un ear bun.

Fig. 8.

Daeă auem capre o lăsăm  în brezde 
1—2 zile, să se uestejeaseă bine, apoi o în
toarcem  şi o punem pe capre.

E  bine să o useăm pe capre şi pentrueă 
putem îndată să arăm locul printre caprele 
aşezate, fireşte, în rând, şi să-l pregătim  
pentru sămănătura de toamnă,
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Dacă, după împărţirea (rotaţiunea) ce 
auem, ar trebui să gunoim tabla, în eare 
uine sămănată măzărichea, e mai bine să 
gunoim totdeauna sub planta premergătoare, 
deoarece în pământul prea gras, măzărichea 
cade şi putrezeşte, prin ce  pierde foarte 
mult din puterea hrănitoare.,

2. Sămânţa de măzăriche.
Pentru sămânţă emai bună măzărichea 

eultiuată în pământul mat slab, fiindcă aci 
nu cade. Măzărichea de sămânţă o cosim, 
când partea cea  mai m are a păstăilor e  
coap tă ; fiind prea coaptă, se scutură.

Sămânţa se scoate din păstaie mai uşor 
eu îmblăeii, dar se poate treieraşi eu maşina.

Paiele de măzăriche sunt mat nutri- 
toare decât paiele de grâu; le mâhcă bine 
oile. Mai însemnăm act, că măzărichea de 
sămânţă slăbeşte locul; iar cea de nutreţ îl 
direge şi pregăteşte pentru sămănăturile de 
toamnă. După măzărichea de sămânţă să 
nu sămănăm grâu de toamnă, că nu se face.

Pe un jugăr putem produce 60—80 
m. m. nutreţ uerde sau 20—30 m. m. (cam 
6—8 cară) de fân bun.
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Măzărichea tinără, uscată pe capre, ne 
dă fân tot aşa de bun ea şi Cel de rât ori 
fânaţ şi de două trei ori aşa de mult.

Sămânţă căpătăm pe un jugăr cam
8—12 m. m. sau 35—?0 de ferdele.

Fiindcă şi în măzăriehe se află ade
seori torţei şt alte seminţe strieăeioase de 
buruieni, înainte de a o sămăna şi amesieea 
eu ouăs, trebuie să o eernem bine.



VI. Mohorul.
Mohorul, ce e drept, nu se poate nu

măra între cele mai bune plante de nutreţ; 
dar are 6 însuşire bună, anume: se faee şi 
pe timp secetos, cum au fost în anii pre
mergători: 1904—1908. Rar se întâmplă ea, 
din causa secetei îndelungate, să nu izbu
tească.

Auem mai multe soiuri de mohor. Pe 
la noi însă se eultiuă numai mohorul comun. 
Mohorul italian şi mohorul uriaş creşte mal 
bine decât mohorul eomun, are însă un paiu 
mai aspru şi pentru aceea uitele nu-l mâneă 
bucuros.

Mohorul se faee în ţinuturile eu clima 
caldă şl uscată, în Câmpia cea mare, în B ă
răganul României, în partea de miază-zi 
a Franţei şl Italiei. Adecă acolo, unde nu se 
pot eultiua alte plante de nutreţ, din cauza 
căldurilor mari şi a secetei îndelungate.
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Sămânţa de mohor, înainte de sămănat, 
de regulă se face eu piatră uânătă, fiindcă 
e mult tăciune în ea. Se samănă prin Maiu— 
Iunie, deoarece de îngheţurile de primăuară 
piere; iar după alte plante se samănă în- 
datăee s’au adunat acestea de pe câmp, 
d. e. în mirişte. Se poate sămăna în pă
mântul, de unde a pierit cucuruzul sau n’a 
răsărit cum se cade. Useă tare pământul, 
pentru aceea nu-i iertat să-l sămănăm în 
ogor uerde.

Pe un jugăr ne trebuie 25—30 hlg. dacă 
se samănă eu maşina în şiruri depărtate de 
11—13 cm. Numai sămânţa proaspătă e bună. 
Pe urmă se grapă şi apoi se îndeasă eu 
tăuălugul; altă îngrijire nu aşteaptă.

In timp de 70—90 de zile se desuoaltă 
deplin; de regulă prin Iulie sau August se 
coseşte. Se coseşte atunci, când a trecut 
peste înflorire.

Mohorul nu se foloseşte ea nutreţ uerde, 
ei numai ea fân. Se întoarce şi useă în 
brezde şi încă e bine să-l plouă puţin, de
oarece i se scutură mai bine perii. 11 mâneă 
toate uitele.
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De pe un jugăr facem 15—30 m. m. ma
trice de fân, cam 2—4 cară bune.

Mohorul de sămânţă îl sămănăm mai 
rar şi- i lăsăm să se coacă bine. In trei luni 
se desuoltă şi coace deplin.

Mohorul de sămânţă se useă ea şi fânul.
Pe un jugăr se fac cam 4—5 m. m. 

sămânţă.
Dacă e multă buruiană, aceasta se pll- 

ueşte. Mohorul aleum nimiceşte buruienile.



Vil. Cucuruzul uerde.

Cucuruzul uerde sau de nutreţ se eul- 
tiuă azi pretutindenea, fiindcă dă nutreţ bun 
şi mult. De pe un jugăr de cucuruz uerde 
cosim atâta nutreţ, cât de pe patru jugăre 
de fânaţ sau de luncă.

Cucuruzul de nutreţ se face pretutin- 
denea, pe unde se euliiuă cucuruzul, ba chiar 
şi pe unde acesta nu se coace. Nu sufere 
de secetă şi nu alege pământul; dar eueât 
e pământul mal bun, mai gras, eu atâta pro
duce mai mult nutreţ.

Cucuruzul de nutreţ îl eultiuăm, de re 
gulă, afară de rotaţiune, dar îl putem sămăna 
şi în ogor.

Fiindcă cucuruzul de nutreţ useă şi în
deasă pământul, nu sămănăm după el grâu 
de toamnă, ei grâu de primăuară.



Pământul în care uoim să sămănăm 
cucuruz de nutreţ, trebuie să-l gunoim eât 
de bine şi să-l arăm din toamna premer
gătoare. Primăuara de timpuriu îl mai arăm 
odată sau şi numai îl grăpăm bine eu o 
grapă grea de fier.

Dacă îl sămănăm numai în luna Maiu, 
sau daeă pământul, numai peste iarnă l-am 
gunoit, negreşit trebuie să-l arăm şi pri
măuara, a douaoară.

Cucuruzul de nutreţ, se .face, precum 
am zis, în orice ţinut, mai bine izbuteşte în 
ţinuturile cii clima ealdă şl ne dă, uara în
treagă, mult nutreţ uerde.

Pentru eueuruzul de nutreţ folosim soiuri 
de uară. Mai bine e să amesteeăm două 
sau trei soiuri de cucuruz şi anume: cucuruz 
văratic, de mijloc şi cucuruz tomnatic. Daeă 
n’auem aceste trei soiuri, să le câştigăm de 
undeua, deoarece numai aşa uom auea o 
recoltă bună de nutreţ uerde.

Mai bune sunt soiurile de cucuruz, cari 
au mulţi pui, cum este d. e. cucuruzul ame
rican „Ensilage“; cucuruzul de Canada şi 
un soiu de cucuruz, de Bănat, cunoscut sub 
numirea cucuruz de Bapusnyâh, care este

60 ,
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eel mai bun cucuruz de nutreţ, fiindcă are 
de 4—6 ori mai mulţi pui decât alte soiuri 
de cucuruz.

Sămânţa trebuie să fie bună, coaptă. 
Cucuruzul de nutreţ îl putem sămăna în 
April, eu 2—3 săptămâni mai de timpuriu 
ea cucuruzul de mâncare. Dacă uoim să-l 
murăm pentru iarnă, îl sămănăm numai pe la 
finea lui April sau la începutul lui Maiu.

Ca să auem timp mai îndelungat, eu- 
euruz uerde de nutreţ pentru uitele de jug 
sau pentru uaeile eu lapte, îl sămănăm în 
mat multe rânduri, tot la 2—3 săptămâni, 
câte o parţelă.

începem sămănatul eu soiuri de uară 
şl-l sfârşim cu soiuri tomnatice.

Dar în loc să sămănăm pe rând, mai 
bine facem dacă sămănăm trei soiuri de 
odată, după cum am zis şi mai înainte.

Geeaee am sămănat în April se coseşte 
de regulă în Iulie; ce am sămănat în Maiu, 
cosim în August.

Dacă numai se poate îl sămănăm în 
rânduri, eu maşina. Cu cât se samănă mai 
des, eu atâta avem nutreţ mai mult şi mai 
bun. Cu maşina se samănă soiurile de uară,



în depărtare de 11—15 era.; tar c e l e d e  
iarnă 20—25 cm. Pe un jugăr sămănăm 7 - 8  
ferdele de cucuruz.

Dupăee s’a sămănat, se grapă bine şi 
apoi se apasă eu tăuălugul, pentruea să se 
poată cosi eu atât mal bine. Se coseşte 
când începe a însptea, dacă auem să-l dăm 
uitelor uerde; far dacă uoim să-l murăm 
pentru iarnă, atunci îl lăsăm să înflorească 
(inspiee) tot, şi numai după aceea îl cosim.

Cosim în fiecare zi eât aoem trebuinţă 
pentru uite, şi îl dăm uitelor, curat sau tocat 
eu maşina de tăiat nutreţ, (Figura 9) cum şi 
amestecat eu alte nutreţuri: eu fân, trifoiu, 
luţernă uerde, eu puţină urluială, turtă de 
oleu, tărâţe ş. a. Cu deosebire uaeile nutrite 
eu această amestecătură, ne dau lapte foarte 
mult şi bun. Din nutremântul zilnic jumătate 
sau 3U părţi poate fi cucuruz uerde.

Pentru iarnă nu-l putem păstra uscat, 
fiindcă spre a se usca îi trehuie multă căi- 

. dură. Numai în ţările şi ţinuturile eu climă 
caldă şi secetoasă, se poate usca. Pentru 
iarnă se poate ţinea mai bine, dacă îl murăm 
sau înăcrim, adecă îl îngrămădim sau în o

02
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groapă sau pe suprafaţa pământului, în formă 
de strat lat şl înalt de 3—4 metri, lung după 
trebuinţă.

Cucuruzul, care 
uoim sâ-l murăm, îl 
cosim dupăee e îns
picat tot, îl lăsăm 2—3 
zile să se călească 
bine, îl eărăm şi în
grămădim aşa, ea să 
se îndese bine şi deo- 
potriuă. Mai muiţi lu
crători trebuie într’una să se preumble peste 
grămadă. Dacă numai se poate, să treacă 
şi earăle în lungul grămezii, ea să scoatem 
tot aierul din lăuntrul ei, deoarece ia din 
contră se strică. La mijloc grămada să fie 
totdeauna eu spinare.

Pentru aceea se aşează, deodată, strat 
de strat, eu multă îngrijire, ea să se apese 
bine şi într’o formă. Când e gata grămada, 
punem un strat de paie şi apoi pământ în 
grosime de 60—80 cm.

La început nutreţul se încălzeşte, dos
peşte şi apoi se răceşte eu totul. In 6—8
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săptămâni ,e deja murat sau înăcrit; se poate 
da uitelor mai în grabă sau îl putem păstra 
timp îndelungat, chiar şi 2—3 ani.

Dacă în cursul fermentaţtunit (dospirii) 
căldura în grămadă nu s’a ureat peste 30° 
Gelsius, nutreţul e aerişor, plăcut uitelor; 
iar ..dacă temperatura a-fost între 50—60° C. 
e prea acru şi nu-l mancă oiţele, decât tăiat 
şi amestecat eu alte nutreţuri.



Vili. Alte ierburi de nutreţ.

Pe lângă plantele de nutret amintite 
până aei, mat sunt încă şi alte multe ierburi, 
eari se folosesc pentru pregătirea nutre
ţului măiestrit şi eu deosebire la pregătirea 
fânaţelor şi a păşunilor măiestrite.

Dintre aceste încă uoiu aminti eâteua, 
eari de un timp încoace au început a se 
eultiua şi pela noi, în moşiile mai mari şi 
mai miei de-opotriuă.

1. Ouăseiorul sau ouăsul francez.
(Aliena elatior.)

Samănă mult eu odosul din holde.
Produce mult orice pământ, numai te

renurile umede nu-i plac. Încolţeşte de tim-- 
puriu, dă fân mult şi bun. Daeă-i place locul, 
creşte repede, şi până la înălţime de 80—120 
em. Ţine eam 4—5 ani.

5



. Se samănă amestecat eu alte ierburi. 
Recolta de pe un jugăr e 4— 6 cară bune 
de fân; iar sămânţa ne dă un jugăr feam 
150—200 kilograme, care se plăteşte bine.

Dacă sămănăm ouăseiorul curat, ne 
trebuie 40—45 klg. sămânţă pe jugăr.'

2. Iarba de Italia sau obsiga.
(Dolium italleum.)

Produce mult fân; în Eombardia,— un 
ţinut în Italia, la nord, — se coseşte şi de 
8 ori într’un an. Ţine însă numai 2^ 3  ani. 
Se poate sămăna şi amestecată eu trifoiu.

li place clima caldă; în luncile, cari se 
pot uda pe eale măiestrită, cum se face în 
Italia şi alte ţări, produe mult fân.

De pe un jugăr se reeolfează 6—8 cară 
de fân; iar sămânţă cam 200 kjlograme.

Pe un jugăr ne trebuie 32 klgr. să
mânţă bună.

3. Iarba lui Timoteu sau Timoftiea.
(Pleum pratense.)

E una din cele mai preţioase ierburi 
de fânaţ şi păşune. Fânul ei aspru îl mâneă 
foarte bine caii.
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Iarba lui Timoteu se face bine în pă
mântul lutos, argilos şi în pământul umed, 
precum şi în luncile (râturile) cari se pot 
uda pe cale măiestrită. Rabdă bine frigul şi 
gerul. Ţine 3—4 ani; iar mai mare recoltă 
ne dă în anul al doilea.

Se coseşte până când iarba e tinără," 
deoarece paiul ei se întăreşte în curând.

In Anglia şi America se samănă ames
tecată eu trifoiu roşu şi eu ouăseiorul (ouăsul 
francez) şi se foloseşte pentru păşune pe 
seama uitelor de îngrăşat.

De pe un jugăr se recoltează 4—6 cară 
de fân; iar sămânţă 2—«3 m. m., care se 
poate uinde eu preţ bun.

Pe un jugăr ne trebuie 10 klgr. sămânţă.
4. Coada uulpii sau eodina. (Alopeeurus 

pratensis.)
Creşte şi de sine. pe fânaţe şi râturi. — 

E o minunată plantă de nutreţ. Produce mult, 
se coseşte de 2—3 ori pe an. Fânul îl mâneă 
bine .toate uitele; îi prieşte pământul puţin 
umed, în care creşte de minune.

Mai mult se samănă amestecată eu tri
foiu roşu, trifoiu corcit, ouăseior, golomoş 
şi păiuş.

5*
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5. Firuşorul (Poa pratensis.)
Creşte pe fânaţe. In pământul eald pro

duce mai bine.
Firuşorul e una din cele mai tlmfmrii 

ierburi. E foarte bun pentru fânaţe şi păşuni.
Se samănă amestecat eu ierburi pă- 

ioase (eu ouăs francez, păiuş, golomoţ ş. a.), 
fiindcă firuşorul rămânând mie, îndeasă iarba.

Pe un jngăr ne trebuie 10—14 klgr. 
sămânţă.

Recolta de sămânţă pe jugăr este între 
100—120 klgr.

6. Păiuşul, (Festuea ouina.)
Creşte prin fânaţe, loeuri sterpe şi prin 

păduri uscate. Pentru păşune de oi e  foarte 
bun. Se face şi în /pământul uscat, unde alte 
ierburi pier.

Pe un jugăr sămănăm cam 20 klgr.
7. Oieu lânos sau Floeoşiea (Holeus lanatus.)

Creşte îtt păduri, prin poieni, în Uuezi, 
pe lângă drumuri şi păraie. Nu-i planta ale
gătoare în teren. O mâneă foarte bine caii, 
pentru aceea se numeşte şi iarba cailor.

Pe un jugăr ne trebuie 16 klgr. de să
mânţă.



încheiere.

Am înşirat plantele şi ierburile c e le  mai 
bune penfpu pregătirea nutreţului măiestrit. 
V’am spus, la urma, cari ierburi sunt mai 
corespunzătoare pentru pregătirea fânului 
măiestrit sau a fânaţelor, luncilor ş i  păşu
nilor măiestrite.

Am amintit şi aceeă  ca, pentru luncile, 
fanaţele şi pâşunele măiestrite, trebuie să 
amestecăm deosebite ierburi de nutreţ.

Economul, care  doreşte să producă nu
treţuri măiestrite, să  urmeze poveţele, ce  
le-am adunat în această broşură.

Iar e e i c e  voiese să-şi facă  un fânaţ, o 
luncă sau o păşune măiestrită, să s e  adre
seze  prin o scrisoare la o firmă de seminţe.

Să se  spună numai în scrisoare :
1. Că în c e  fe l de pământ voieşte să 

sam ene (în pământ lutos, nisipos, argilos, 
uscat sau mai umed).
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2. Ce v o ieş te : o  lunea pentru fân sau 
păşune pentru vite, ori pentru oi?

Cuantul de sămânţă (câtă sămânţă tre
buie) atârnă dela calitatea pământului (cum 
e  pământul). Pe un jugăr ne trebuie cam  
30—W hlgr.

în schim b însă ni s e  întoarnă îndoit oste
neala ş i cheltuiala; avem nutreţ ş i fân mai 
bun şi mai mult; avem o păşune înbelşugată, 
avem vite frum oase şi de preţ, avem bucate 
destule, avem bani trebuincioşi pentru dare  
ş i alte cheltuieli casnice ş i publice.

Să muncim totdeauna eu dragoste şi 
încredere An Dumnezeu, — să muncim nu 

' numai cu braţele, ci ş i eu mintea. Să pro
ducem cât se  poate mai mult în pământul, în 
moşia noastră, d eoarece  numai aşa vom 
putea scăpa de necazurile, c e  ne c o p le ş es c  
zilnic, — numai aşa vom ajunge ş i  noi, ro
mânii, la o  mai bună stare materială şi cul
turală.

Nizuinţa noastră să f i e : să păstrăm, să 
înbunătăţim şi să mărim moştoara părin- 
ţeaseă.

/ Numai prin muncă dreaptă, prin cru
ţare, cumpăt în toate şi o mai bună chiver-
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nisire a avutului nostru, vom putea să scăpăm  
şi noi, românii plugari, de sub jugul sărăciei 
şi mizeriei lumei acesteia.

Numai prin folosirea cu minte a bunu- 
rilor pământeşti trecătoare; numai prin în
trebuinţarea lor, pentru nobilitarea inimei 
noastre; numai prin fapte bune, morale-reli- 
gioase, numai prin fo losirea  bunurilor, cari 
ni le-a dat Dumnezeu pentru luminarea minţii 
noastre şi înaintarea neamului nostru, — ne 
putem asigura şi noi o soartă mai bună, ne 
putem câştiga jferie.ipea eea ueeinieă, care 
este ţânta adeuărată a uieţii noastre pă
mânteşti.
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Au apărut în ..Biblioteca poporală a 
Asociaţiunii „Astea“, în decursul 
anului 1930, următoarele numere:
Nr. 174. S teaua dela Răsărit, Cântări d e  s tea  şi 

Colinde, adunate de N. I. Dumitraşeu şi preotul Va- 
leriu Crişan. Minunate colinde, eari pot fi cântate pe 
satele noastre de copii şi flăcăi, în preseara Crăciu
nului şi de sărbătorile Naşterii.

Nr. 175. Nutreţul m ăiestrit sau ee/e m ai bune p lante  
d e  nutreţ, de lo an  F. Negruţiu, eu mai multe ilustra- 
fiuni. Sfaturi praeiiee, preţioase, despre luţernă, trifoiu, 
esparsetă, băltăein, măzăriehe, mohor, cucuruzul uerde 
şi alte ierburi de nutreţ.

No. 176. Tuberculoza, de Dr. lo s i f  Stotehiţia. O 
carte de mare preţ, fiindcă arată ţăranului român cum 
să se păzească de oftică şi cum să se  îngrijească, 
dacă a auut nenorocul să fie atins de această boală.

No. 177. Pentru ziua d e  azi,, eonferenţe pentru 
popor, scrise de Secţiile „Astrei“. Sfaturi de aur pri- 
uitoare la educaţia, creşterea cetăţenească, la dato
riile Statului faţă de cetăţean, dar şi ale cetăţeanului 
faţă de Stat. Articole scrise de uestitul scriitor poporal 
/. Agârbieeanu, de dl prof. S abin  Opreanu  (România, 
Basarabia) şi de dl Qr. C. Măreuş, despre: Cum să 
înfiinţăm eooperatiue.

No. 178. Calendarul „Astrei“ p e  a. 1931, redactat 
de Horia Petra-Petreseu . Un calendar bogat în ilu' 
straţii şi în articole (pouestiri, poezii poporale, poezii, 
glume, chiuituri, istorie, biografii de oameni însemnaţi, 
eonjerenţe, ele ). Până la sfârşitul anului mai apar 
2 broşuri.

Calendarul eostă 15 Bei, broşu rile  câte 6 Bei bu
cata şi se pot cumpăra dela sediul „Astrei“, Sibiiu, 
str. Şaguna 6 sau la „Oficiul de desfacere“ al „Astrei“ 
eiuj, str. Memorandului 22.


